

# 普京访华:明确中俄关系战略方向



上海国际问题研究院国际战略研究所副所长 张耀

中俄总理第十六次定期会晤11日在北京举行。两国签署一系列合作协议，并为未来两国的合作指明了方向。

俄罗斯总理普京表示，俄中关系达到历史最高水平，两国在政治领域实现了前所未有的互信。普京这一评价可以说是对现阶段中俄政治关系的精准概括。

普京的中国之行到底有哪些具体的成果？将对未来的中俄关系产生什么影响？我们请专家为您——分析。

——编者

问：普京此次访华的主要议题是什么？能源领域的合作是不是两会会谈的重点？

答：普京这次访华主要是参加两国总理机制性会晤，经济合作问题是此次访问的主要议题。普京的代表团中就有160名俄工商界领袖，包括天然气公司、石油公司及铝业公司的总裁，

中国不久前超过德国，成为俄罗斯最大的贸易伙伴。2011年中俄双边贸易额将刷新纪录，总额将达到700亿美元。不过目前中俄两国贸易中，能源和其他原材料的比重较大，如何进一步深化经济合作，提升贸易结构显然是两国关心的话题。

中俄两国目前都在对本国经济结构进行调整和进一步现代化，比如中国正在重振东北老工业基地，俄罗斯正在开始大规模开发远东地区，这两个地区互相毗邻，两国都对在两地区的开发和重建中加强合作有着浓厚的兴趣。

能源合作是目前中俄两国经济合作中的重点。俄罗斯是世界第二大能源出口国，中国是世界第二大能源进口国，双方有着很大的能源互补性。

中国的能源战略是争取能源来源多元化，其中和俄罗斯、哈萨克等陆上邻国的能源合作是其重要一环。俄罗斯的能源战略也希望其出口多元化，增加对亚太地区的能源输出。因此双方有很大的能源合作潜力。

从俄罗斯远东地区通往中国大庆的石油管道已经建成输油，目前中国每年从俄罗斯进口1000多万吨石油，按照中俄协议，今后俄罗斯将向中国每年出口最高可达3000万吨石油。双方也将开始大规模的天然气资源合作，在未来中国每年将从俄罗斯进口大量天然气。

## 能源合作互补潜力巨大

### 社会矛盾错综复杂

各类抗议示威活动此起彼伏，反映了埃及社会错综复杂的矛盾，既有与前政权有关的旧矛盾，也有政治变革过程中产生的新问题。

埃及参选政治力量与前政权势的矛盾突出，而且随着议会选举的临近，斗争将更加尖锐。拒绝前政权残余参加选举已成为一些党派的共识。应这些党派的要求，埃及过渡政府修改反叛法，禁止前执政党民族民主党成员参加选举。但此举招致前执政党成员的强烈不满，他们要求拥有同等权利。

另外，埃及宗教势力与世俗势力对国家政治走向一直存在分歧，随着穆斯林保守势力参与政治的意识增强，他们与世俗政党组织的分歧日益凸显。目前，埃及最具影响力的两党——穆斯林兄弟会成立的自由和正义党与老牌的世俗政党新华党——已经决定取消此前的竞

# 埃及政局为何乱象环生？

埃及前总统穆巴拉克下台以来，这个中东国家暴力事件频发，社会乱象环生。近日，首都开罗的严重暴力冲突事件导致25人死亡、300多人受伤。

当前埃及为什么冲突频发？分析人

选联盟，改为单独参选。由此可见埃及各党派正在进行新的力量组合。穆兄会力量如果参政，将对埃及内政外交产生重要影响。

在社会层面，埃及在宗教、教派方面存在问题。庭审穆巴拉克加剧了其支持者和反对者之间的矛盾。这些都使社会局势更趋恶化。

埃及中东研究中心研究员胡萨姆认为，埃及各种组织团体都想利用过渡期政府软弱这一机会，实现自己的诉求，导致社会持续动荡。

士认为，这是埃及社会矛盾复杂、民众对接管权力的军方不满等因素造成的。在军方移交权力的时间表和未来政局仍不明朗的情况下，埃及社会的动荡局面将可能持续下去。

### 抗议矛头指向军方

近来，大规模抗议的矛头多次指向军方，示威者与军警对立并导致流血的事件时有发生。分析人士认为，埃及一些民众和政治力量对军方施政存在不满情绪。

埃及民众对军方在议会选举法、是否结束紧急状态和移交权力时间表等过渡安排问题上多有微词。包括穆斯林兄弟会在内的政治力量要求军方尽快向民选政府移交

### 过渡政府维稳艰难

执政近30年的穆巴拉克政权被推翻后，埃及过渡政府在示威者压力下多次改组，但这并未让抗议活动停止。

持续动荡严重影响了埃及经济复苏。作为经济支柱的旅游业受冲击严重，外汇收入减少、外汇储备下降，外资也在减少，这使面临巨大财政缺口的政府难以改善民生。

此外，埃及发生动荡以来，城市街头警力一直明显不足，越狱分子仍有部分在逃，犯罪事件激增，治安恶化，西奈半岛的宗教极端分子频频制造破坏活动。

政治、经济和社会领域的突出问题给过渡政府带来了严峻挑战，加大了维稳的难度。

分析人士认为，如果军方大幅延长过渡期，埃及可能会发生更多的暴力冲突事件。

新华社记者 李来房 田栋栋

## 立足两国长远战略利益 目前中俄关系成熟稳固

问：目前中俄关系处于什么状态？这次普京访华将对两国关系产生什么影响？

答：中俄关系正处于历史上最成熟最稳固的时期。因为目前的两国关系是建立在长远战略利益基础之上的。

中俄两国目前都面临着发展经济、改善民生、振兴国家的长期发展战略任务，在这一进程中，两国有着广泛的合作潜力。同时，两国在国际事务上也有很多相同的立场和利益。作为金砖国家的成员，两国都希望维护世界与地区的和平和稳定、改革和完善世界政治和经济秩序，主张国际格局向多极化发展，反对用各种强制和干涉的手段来强加价值观和政治经济发展模式。

正是具有这些因素，才使得中俄两国

关系能够不为一时一事所影响而不断发展。中俄除了诸多共同的立场和利益之外，必然也存在一些不同的看法和问题。成熟的国家关系不是没有问题，而是能够求同存异，共同面对问题，解决问题。从这个意义上讲，目前的中俄关系的确是成熟、稳固的。

此次普京总理访华，恰好是他宣布将再次竞选总统职位之后不久，鉴于普京在俄国内的政治地位和威望，这次访问对未来的中俄关系将产生重要的影响。

按照最新法律，俄罗斯总统任期为六年。普京目前在俄罗斯国内享有很高的声誉，因此，他很可能再次连任两届总统，俄罗斯将很可能拥有一个十多年的比较稳定的“普京时代”。

因此，普京本次访华将有利于明确今后中俄关系发展的战略方向。鉴于普京近几年一直担任负责俄罗斯经济事务的总理职务，对于中俄两国在经济领域进一步扩大合作也能起到很大的推动作用。

领域存在的最大问题之一，是俄罗斯向中国出口天然气的价格问题。

目前，双方正在修建从俄罗斯远东和西伯利亚地区通往中国的天然气管道，其中西线进入中国新疆，东线进入中国东北地区。未来，俄每年要向中国出口700亿立方米天然气。中方提出的价格是每千立方200美元，俄方则希望参照其出口欧洲天然气的价格每千立方400美元。

不过中方提出的价格仅仅是俄方的“井口价格”，运到中国还需加上可观的运输费用，因此事实上双方的差距并没有字面上那么大。

从商业层面而言，进出口双方都希望己方利益最大化是容易理解的，在此次访问中，双方的立场进一步接近。俄副总理谢钦表示，双方在对华供气价格方面获得了较大的进展。双方将在两周内确定天然气领域合作发展“路线图”的细节。

## 普京访问取得五大成果 能源价格谈判获得突破

问：这次普京访华有哪些成果？

答：在两天的访问中，两国领导人在许多问题上达成了共识，取得相当大的成果。

首先，双方达成共识，进一步提高双边贸易水平。2015年争取达到1000亿美元，而到2020年，要争取达到2000亿美元。就双方的经济规模和发展潜力而言，达到这个数字并不是很困难的。

其次，在解决两国石油进出口价格问题上达成了共识。随着中俄能源合作的深入以及国际能源价格的起伏不定，两国在石油进出口的价格问题上时有出入，尤其是运输价格问题上。

此次访问后，俄副总理谢钦表示，石油

价格上的争议已经解决，双方就一方面存在的系数问题，另一方面存在的支付问题达成了协议。

第三，双方表示将在核能领域加强合作。中俄是两个大国，核电是保障经济发展的重要能源供应手段，如何在确保安全的基础上进行核能合作，成为双方的焦点。

第四，双方签署了两国经济现代化领域合作的一系列协议书。其中包括成立总额为30-40亿美元的俄中投资基金意向协议书。该基金的成立，主要是为了实施在俄罗斯领土上的直接投资。

第五，双方在天然气合作问题上达成了一定的共识。中俄双方目前在能源合作

## 普京“第二时代”面临考验 未来核心任务是发展经济

着力改善民生，打击腐败。

对中俄关系而言，两国在国际体系转型，世界政治和经济秩序改革领域的共同利益在未来将大大凸显。当前，以中俄等为代表的新兴国家的崛起，传统大国力量的相对衰退，使得国际格局出现了较大变化。世界经济和金融危机促使很多国家要求改革目前国际体系中的不合理和不公平之处，反对个别国家操控尤其是以强权主导国际事务，中俄两国恰恰在这方面有着越来越多的共同利益和立场。因此除了双边合作之外，超越地缘政治，在国际体系转型、世界经济和政治秩序改革、维护世界与地区的和平稳定方面加强合作将是未来中俄关系的新领域、新特色。